Вилфредо Парето

и неговите възгледи

Социологията като “чиста” наука


Основната предпоставка,от която Парето тръгва пври изграждането на своето понятие за така наречената от него “чиста” наука, е “интуицията”, че съществува “самоконструираната” обективна реалност. Става дума за нещо добре известно в общи линии: явленията имат обективен и субективен аспект. Особеното в гледната точка на Парето е свързано обаче с безкомпромисното отхвърляне на каквито и да е философски понятия за обективно и субективно и за философията изобщо, която също така безкомлромисно се обявява за чужда на истината наука,за “ненаука”.


Според Парето обективният аспект на една теория означава да се разглежда самата тя независимо от това какво нейният автор мисли за нея и как и защо тя се приема от други хора. Парето смята, че такава фундаментална абстракция е не само възможна, но и безусловно необходима за идентифицирането на теорията като обективно явление. Субективният аспект на теорията пък се изразява в отношението към нея от страна на автора и на тези,които по определен начин я възприемат или отхвърлят,т.е. как тя се представя в съзнанието на другите. Философските разсъждения и доказателства се оказват ненужни, защото субективното и обективното могат да се установят чрез наблюдения и експирементиране от всеки. Според Парето строгата, чистата, истинската наука е винаги експирементално базирана и нейните истини трябва да бъдат експириментално проверими- верифицирани или фалшифицирани. От научните твърдения се изисква да са строго логични и логично свързани помежду си.


При изграждането на понятието си за социологията като “чиста” наука, т.е. като свободна от философия, ценностна обвързаност и спекулативни теории, Парето, както бе казано , има за образец рационалната механика. Принципът на експирименталност се поставя в най-тясна връзка с принципа на рационалност.


Замисълът на Парето е да изгради социологията като една експириментална и пределно рационална наука. От гледна точка на него рационализацията на социологията има две страни. От една страна към пределно необходима рационализация на методологията /система от методи/ на социологията, от друга страна-към пределно необходима рационализация /рационалност/ на социологическата теория.


Рационализацията на социологическите методи /или методологическата рационалност/ се изразява от гледна точка на Парето в отстраняване на всякакви умозрителни методи , ирационлни интуиции, съпреживявания, вчувствания, всякакъв род извъннаучни съображения и т.н. Социологът трябва да стои на гледната точка на съвършенно обективен наблюдател и експириментатор и всички негови разсъждения да почиват твърдо на опита и да бъдат до край съобразявани с железните правила на логиката.


“Логически” и “нелогически” действия


Парето определя човешките индивиди като “молекули” на обществото. Като емпирични факти човешките действия са така да се каже изолирани.


Логико-експирименталната социология на Парето разпределя човешките дийствия в два класа. Единият клас се образува от т.нар. логически действия, а други –от нелогическите действия. Всяко действие протича по определен начин и има един или друг резултат. Възможно е дадено човешко действие да има по същество положителен или отрицателен завършек.


Родовете и видовете човешки действия Парето представя синоптично с таблица в своя “Трактат по обща социология”. Логични действия Парето нарича човешките действия, при които има съвпадение на рационално определената цел и обективния резултат и съответствие на рационалните правила на действието и реалния механизъм на неговото протичане, като се елиминират ирационални подбудителни сили: чувства, страсти, стихийни интереси и пр. Накратко, при логичните действия се постъпва по подобие на действията в логико-експирименталната наука. Парето посочва редица сфери,в които логичните действия преобладават. Такава област е икономическия живот. Действията на икономическия човек са рационални,логични. Социологът Парето твърди по категоричен начин, че в обществото преобладават нелогичните действия.


Парето изтъква, че в много случаи нелогичните действия се далжат на най-обикновенно невежество, на отсъствие на рационални знания, на неразвитост на рационално-експирименталните науки. Първо изобилстват случаи и практически ситуации, при които иначе твърде “просветен” човек е принуден да действа, без да има време и възможност да обмисли рационално не само всички конкретни обстоятелства,но и тези, които са най-важни. Второ хората използват рационалните си знания само, за да прикриват, да придават логично, рационално лустро на своите нелогични действия. В синоптичната таблица на човешките действия Парето обособява такав един специален вид нелогични действия. Двата вида действия не могат да съществуват разделно. Отхвърлянето на нелогическите действия ще доведе до неточности и изключване на емпиричната реалност. Теорията на Парето еедно от най-решителните противопоставяния на мисловната традиция, която идва от епохата на Просвещението. 

